

**РАЗДЕЛ V. ЮБИЛЕИ**  
**PART V. ANNIVERSARY**

---

Культурно-антропологические исследования. 2024. № 1  
Culture and anthropology research journal. 2024. № 1

**К 75-летию доктора исторических наук, профессора, Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, Заслуженного профессора НГПУ, кавалера Золотого почетного знака «Достояние Сибири», Лауреата Государственной премии Новосибирской области**

**ЗВЕРЕВА ВЛАДИМИРА АЛЕКСАНДРОВИЧА**



В. А. Зверев родился 21 февраля 1949 г. на прииске Неожиданном Таштыпского района Красноярского края (в паспорте местом рождения названо соседнее с. Верхне-Федоровка, где тогда жила родительская семья). Родители имели крестьянское происхождение, но со временем приобрели статус сельских рабочих.

С 1957 г. семья Зверевых жила в с. Белый Яр Алтайского района Красноярского края (ныне территория Республики Хакасия). В 1966 г. Владимир окончил с золотой медалью Белоярскую среднюю школу. Трудовую деятельность начал в качестве рабочего дорожно-строительного участка, но вскоре по рекомендации районного комитета комсомола занял должность учителя труда и физической культуры в Новомихайловской восьмилетней школе Алтайского района (1966–1967 гг.).

С 1967 г. жизненный путь Владимира Александровича тесно связан с Новосибирским государственным педагогическим институтом (с 1993 г. – университет). Здесь он учился на историко-педагогическом факультете, который

окончил в 1972 г. с отличием, получив квалификацию учителя истории и обществоведения, методиста по воспитательной работе. В студенческие годы (1968, 1969 и 1971) проходил полугодовые практики во Всесоюзном пионерском лагере «Артек» (лагери Лесной и Полевой), а затем периодически, вплоть до 1988 г., по одной летней смене работал там вожатым.

После окончания института по государственному распределению трудился в г. Орске Оренбургской области учителем истории и обществоведения – в средней школе № 9, затем в школе № 11. Годовой перерыв в педагогической работе (1974–1975) был связан со службой в Вооруженных силах СССР, которая прошла в одной из мотострелковых частей Забайкальского военного округа.

В феврале 1976 г. В. А. Зверев вернулся в НГПИ уже на преподавательскую работу. Здесь он трудится непрерывно вплоть до сегодняшнего дня, основное место работы – кафедра отечественной и всеобщей истории (ранее имела название кафедры истории СССР, затем отечественной истории). Прошел путь преподавателя на почасовой оплате, ассистента (с 1976 г.), совместителя (с 1979 г.), старшего преподавателя (с 1982 г.), доцента (с 1984 г.), снова совместителя (с 1989 г.). С октября 1992 г. до настоящего времени Владимир Александрович – профессор кафедры. В 1993–2009 гг. он занимал также должность заместителя заведующего (коллективом руководила тогда проф. Е. И. Соловьева), а в 2009–2010 гг. заведовал названной кафедрой.

Ученое звание доцента по кафедре истории СССР было присвоено В. А. Звереву в 1986 г., ученое звание профессора по кафедре отечественной истории – в 1994 г. На историческом факультете, а позже в Институте истории, гуманитарного и социального образования (ИИГСО) НГПУ им были разработаны и читались образовательные курсы истории России второй половины XIX – начала XX в., истории Сибири, исторического краеведения, введения в историю, специальные курсы по этнологии, исторической демографии, междисциплинарным подходам в гуманитарных исследованиях, этническим и конфессиональным идентичностям и пр. В 2003–2012 гг. в ИИГСО под руководством В. А. Зверева работала научно-исследовательская лаборатория исторического образования и региональной истории. В рамках подготовки студентов по направлению «Педагогическое образование» в 2011–2021 гг. ученый осуществляет научное руководство магистерской программой «Историческое образование (отечественная история)», с 2022 г. – программой «Историческое образование». С 2000 г. под его научным руководством проходят обучение аспиранты и соискатели ученых степеней по историческим и педагогическим специальностям. Успешно защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук восемь его учеников, еще одна выпускница аспирантуры получила степень кандидата педагогических наук. Трое стали докторами исторических наук по специальности «Отечественная история», а затем ведущими профессорами в новосибирских вузах – Н. Н. Родигина, Т. Г. Недзельюк и Е. И. Красильникова. С 2011 г. В. А. Зверев является руководителем утвержденной ученым советом НГПУ научной школы «История Сибири в социальном, ментальном и образовательном измерениях», которая объединяет более

двадцати преподавателей университета. В свое время ученый выступил одним из инициаторов и организаторов ежегодных конференций с одновременным участием преподавателей, аспирантов и студентов, которые способствуют активизации и координации научно-исследовательской работы в ИИГСО НГПУ.

Как работника высшей школы В. А. Зверева характеризуют активная и ответственная профессиональная и общественная позиция, широкий научный кругозор, высокое научное и методическое качество занятий, междисциплинарный подход. Профессионала высокого уровня приглашали работать по совместительству в другие учреждения. В 2012 г. он – председатель Государственной аттестационной комиссии по истории в Новосибирском филиале Московского педагогического государственного университета. В 1998–2000 и 2010–2012 гг. – председатель такой же комиссии в Новосибирском государственном университете (НГУ). В 2001–2004 гг. – профессор кафедры отечественной истории на гуманитарном факультете НГУ, ведет курс истории России конца XIX – начала XX в. Десять лет трудился в Институте истории Сибирского отделения Российской академии наук (ИИ СО РАН) в секторе историко-демографических исследований. С 2009 г. – ведущий научный сотрудник, в 2013–2019 гг. – главный научный сотрудник. В этом академическом институте с 2019 г. по настоящее время юбиляр является членом Ученого совета, с 2023 г. – членом конкурсной комиссии.

Научная карьера юбиляра началась в 1978 г. в альма-матер, в аспирантуре при кафедре истории СССР. Под научным руководством д-ра ист. наук, проф. Е. И. Соловьевой в 1982 г. в диссертационном совете при НГУ была защищена кандидатская диссертация «Русская крестьянская семья в Сибири конца XIX – начала XX в.». В период обучения в докторантуре ИИ СО РАН (с 1989 г.) при научном консультировании чл.-кор. РАН Л. М. Горюшкина написана и в 1992 г. успешно защищена докторская диссертация «Воспроизводство сельского населения Сибири (вторая половина XIX – начало XX в.)».

Главная сфера научных штудий В. А. Зверева – отечественная история (преимущественно история Сибири), рассматриваемая с междисциплинарных позиций. Конкретные исследования посвящены проблемам социальной истории, исторической демографии, исторической этнологии, исторического краеведения, книговедения. Ученый успешно исследует поздние традиционные формы и начальные проявления модернизации регионального социума (особенно семьи и крестьянского домохозяйства), демографических структур, физического воспроизводства населения, культуры и повседневной жизнедеятельности русских сибиряков второй половины XIX – первой трети XX в. Впервые применив в демографической истории Сибири теорию модернизации традиционного общества, В. А. Зверев датировал начало демографического перехода в нашем регионе рубежом XIX–XX вв. Создал исследовательский конструкт социального образа жизни, применяемый теперь историками при изучении сельского и городского, русского и аборигенного населения Сибири. Учениками Владимира Александровича в пионерном порядке применительно к Сибири конца имперского и начала советского периодов истории России стала разра-

батываться современная тематика истории повседневности, истории памяти, исторической имагологии.

Еще одно направление научной деятельности ученого – теория и методика обучения истории – имеет выраженный практико-ориентированный характер. Начиная с 1990-х гг., группа историков и педагогов с активным участием В. А. Зверева поэтапно разрабатывает концепцию и содержание, практикует научно-методическую поддержку регионального компонента школьного исторического образования в Сибири. Концепция реализована в комплекте учебных и методических пособий «Сибирь: 400 лет в составе России» (1997–2006 гг.), в модуле 5.1 «История Сибири» инновационного учебно-методического комплекса «История» для образовательных учреждений РФ (2015 г.). Авторский коллектив учебного пособия «История Новосибирской области», где Владимир Александрович выступил одним из организаторов и ответственным редактором, удостоен Государственной премии области в 2018 г. «за значительный вклад в развитие исторического образования, патриотическое воспитание учащихся общеобразовательных школ Новосибирской области».

Творчески, ответственно и весьма продуктивно осуществляется юбиларом многогранная научно-организационная деятельность в НГПУ и далеко за его пределами. В 1993–1996 гг. он являлся членом учебно-методического совета по истории Учебно-методического объединения высших педагогических учебных заведений России по общим проблемам педагогического образования. Стал инициатором создания и председателем Сибирско-Дальневосточной секции этого совета. В 1993–2000 гг. был членом кандидатского диссертационного совета по отечественной истории в Омском государственном педагогическом университете (ОмГПУ), в 1995–2000 гг. – членом такого же совета в НГУ. В 2001–2011 гг. – член докторского диссертационного совета по педагогике и психологии в НГПУ, в 2008–2013 гг. – кандидатского диссертационного совета по библиотековедению, библиографоведению и книговедению в Государственной публичной научно-технической библиотеке СО РАН. С 2001 г. по настоящее время – член совета по защита диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук по истории при ОмГПУ. Был членом редколлегии, теперь вошел в редакционный совет «Сибирского педагогического журнала» (с 2004 г.), стал членом редколлегии журнала «Гуманитарные науки в Сибири» (с 2010 г.). Эксперт Российского гуманитарного научного фонда / Российского научного фонда с 2010 г., эксперт Российского фонда фундаментальных исследований с 2014 г. В. А. Зверев входил в программные и (или) организационные комитеты множества международных, всероссийских, региональных и вузовских форумов, симпозиумов и конференций, в том числе молодежных и студенческих. Осуществил составление, общее или научное редактирование, редакционное рецензирование большого числа научных, учебных и методических изданий как в НГПУ, так и в других вузах Западной Сибири, а также в академических учреждениях СО РАН, региональных библиотеках и музеях.

В. А. Зверев плодотворно иницирует и поддерживает развитие в нашем регионе краеведческой работы. Он стал главным организатором проведения

в 1995 г. Первой Областной научно-практической конференции краеведов «Страницы истории Новосибирской области», руководил секцией истории на Областном съезде краеведов в 2012 г. Еще в 1990-х гг. ученый выступил с инициативой широкого привлечения студентов и школьников к историко-краеведческим исследованиям, организовал работу первых юниорских секций на «взрослых» конференциях и публикацию трудов начинающих ученых. Много лет являлся научным консультантом Новосибирского городского педагогического лицея. С 1994 г. бессменно возглавляет работу секций истории и краеведения в городском Научном обществе учащихся «Сибирь». В 2005–2021 гг. был также председателем экспертной комиссии по истории на Региональных научно-практических конференциях школьников «Эврика».

Высоко ценятся экспертные усилия Владимира Александровича в области краеведения. С момента организации в 2012 г. в Новосибирске «Библиотеки сибирского краеведения» (проект реализуется Центром информатизации «Эгида» с целью развития у молодежи интереса к изучению истории родного края и формирования современной патриотической парадигмы воспитания) он компетентный член ее экспертного совета.

Общественно-политическую позицию В. А. Зверева во многом определило его вступление в 1976 г. в ряды КПСС. Он избирался членом партийного комитета НГПИ, в 1983–1988 гг. был ответственным редактором институтской многотиражной газеты «Народный учитель», но в 1990 г. вышел из партии по несогласию с противоречивой политикой М. С. Горбачева.

Владимир Александрович еще в студенческую пору (1971 г.) создал свою дружную семью. Его супруга – канд. ист. наук, доц. Капитолина Емельяновна Зверева (Старосадчева) прошла все жизненные испытания вместе с мужем, в 1977–2023 гг. они трудилась на одной кафедре в НГПУ. Дочь Яна, внуки Павел и Татьяна поддерживают общие духовные ценности семьи.

Имя и заслуги В. А. Зверева хорошо известны общественности нашей области и страны. В качестве успешного ученого и педагога он получил многочисленные награды и поощрения от органов государственной и муниципальной власти, руководства родного университета. В 1995 г. был награжден почетным знаком «Отличник народного просвещения». В 2006 г. состоялось вручение государственной награды – почетного звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации». В 2012 г. в честь 75-летнего юбилея области В. А. Зверев отмечен памятной медалью «За вклад в развитие Новосибирской области», в 2017 г. – юбилейной медалью «80 лет Новосибирской области». По решениям мэра Владимиру Александровичу вручались памятные знаки «За труд на благо города» в честь 110-й, 115-й, 120-й, 125-й, 130-й годовщин основания Новосибирска. В 2011 г. он был награжден памятным знаком мэрии «за большой личный вклад в воспитание талантливой молодежи города Новосибирска». В 2015 г. в альма-матер получил звание заслуженного профессора НГПУ «за выдающиеся достижения в научно-педагогической деятельности, значительный вклад в развитие университета, подготовку научных кадров и многолетний плодотворный труд». Достижения ученого и педагога отмечены

многочисленными почетными грамотами и благодарственными письмами, полученными от Министерства образования РФ, Законодательного собрания, губернатора и министерств Новосибирской области, мэра и департамента образования Новосибирска, президиума Сибирского отделения РАН, ректората НГПУ и от иных инстанций.

Педагогические и научные заслуги юбиляра, его высокий профессионализм, востребованность, активная жизненная позиция получили и общественное признание. В 2002 г. на Юбилейной образовательной выставке «Учсиб-2002» он получил медаль памяти проф. М. Н. Мельникова «за многолетнюю плодотворную деятельность по изучению и пропаганде культурных традиций Земли Сибирской». В 2009 г. Сибирское межрегиональное отделение Национального фонда «Общественное признание» присвоило ему звание кавалера Золотого почетного знака «Достояние Сибири» в номинации «Наука и образование» за большой личный вклад в развитие исторической науки в Сибири. Профессор В. А. Зверев пользуется заслуженным авторитетом у своих коллег – ученых-сибиреведов, преподавателей вузов, школьных учителей, многочисленных выпускников и студентов НГПУ, которому юбиляр отдал более полувека своей жизни.

Поздравляем с 75-летием! Желаем нашему Учителю и Другу ярких событий, неиссякаемой энергии и творческой неуспокоенности!

*О. М. Хлытина, О. Н. Сидорчук*